

我市集中签约52个重点项目、集中开工72个重点项目

项目建设热潮涌 锻造新质生产力

集中签约重点项目52个,总投资305.3亿元;集中开工重点项目72个,总投资204亿元;龙鼎铝业年产10万吨电池箔、双零箔等项目投产……

昨日,我市与全省同步举行第十二期“三个一批”项目建设活动,以“大抓项目、抓大项目”的奋进姿态,加快培育和发展新质生产力。

“项目为王”促发展

重大项目是经济高质量发展的“加速器”。一个重大项目,意味着新的经济增长点;一批重大项目,意味着产业布局及发展方向。

伊川县压缩空气复合储能项目、孟津区年产5000吨碳化硅材料项目、涧西区热塑性复合材料产研融合项目……纵观此次签约的重点项目,围绕“四新一装备”风口产业,尤为突出“新质生产力”,是其鲜明特征,在延链补链强链中提升产业链“含金量”“含新量”“含绿量”,助推洛阳加快培育和发展新质生产力。

瞄准第三代半导体用关键材料风口,偃师区引进的新材料产业项目备受瞩目。该项目进驻中原绿色智造产业园,搭建智能化、绿色化生产线,主要生产碳化硅晶体、碳基复合材料、功率半导体器件等“拳头产品”。

“该项目将于今年年底投产,达产后可实现年产值2亿元以上,有望探索出一条助推新材料产业高质量发展的新路



建成投产的龙鼎铝业年产10万吨电池箔、双零箔项目

径。”偃师区相关负责人信心满满。

向“新”而行强动能

此次“开工一批”活动在位于伊川县的洛阳利尔功能材料产业园项目举行。作为耐材龙头企业,洛阳利尔专注于耐火原料及制品的研究、开发、生产、销售及服务等。

年产8500吨碳酸锂项目、年产1万

吨纳米硅碳电池负极材料项目、年产15万吨熔铸优质复合材料项目、年产1万吨高纯铝制品项目、年产3万吨高纯铝复合材料生产线项目……洛阳利尔此次新开工的5个重点项目,个个瞄准成长性好、竞争力强的颠覆性新材料产品,应用国际领先绿色低碳技术,强有力推动产业迈向高端化、智能化、绿色化。

新质生产力本身就是绿色生产力。从洛阳利尔新开工的重点项目中,既能看到企业助力洛阳建强新材料产业集群的使命担当,也能感受到洛阳加快培育和发展新质生产力的生动实践。

位于新安县的洛阳欣安新能源有限公司氧化铝提纯制造碳酸锂项目同样值得期待。该项目采用世界首创技术在氧化铝生产过程中提取铝酸钠溶液中的锂,通过深加工生产碳酸锂。项目的实施可有效提高高纯氧化铝的纯度,减少环境污染,最大限度实现资源综合利用,建成后年产8500吨碳酸锂。

市发改委相关负责人介绍,向“新”而行,是此次“开工一批”项目的最大亮点,其背后是洛阳以项目建设为抓手,推动传统优势产业转型升级、培育壮大战略性新兴产业的长远考量。随着项目建成投

产,洛阳将集聚起引领高质量发展的强大动能。

优化服务提效能

良好营商环境是推动项目建设的内在要求。围绕重大项目建设这个“牛鼻子”,洛阳持续扭转“把关”思维,强化“有解”思维,健全项目全生命周期“滴灌式”精准管理服务机制,不断刷新项目审批、项目建设的“洛阳速度”。

在项目审批中,洛阳探索实行承诺制进场登记,变“事前审批”为“事后监管”;“评定分离”的项目招投标新模式已实现全流程电子化交易。在项目推进中,全面推行“容缺办理”“联审联批”“先建后验”等绿色通道,开发区重大产业项目“拿地即开工”,有力推进项目快开工、快建设、快投产。

“项目为王”固根基,锻造发展新动能。市发改委相关负责人表示,将牢固树立“项目为王”理念,转变思维观念,主动破解瓶颈,优化工作方式,提升服务效能,掀起新一轮“三个一批”项目建设热潮,为经济高质量发展提供有力支撑。

洛报融媒记者 郭学锋 首席记者 白云飞/文 记者 梅占国/图

省人大来洛开展立法调研

刘南昌带队 吴忠华、李保国参加

本报讯(洛报融媒记者 李雅君 通讯员 王亮 班 鸣)2日至3日,省人大常委会副主任刘南昌带队来洛开展《河南省固体废物污染环境防治条例(修订草案)》立法调研。

省人大环资委副主任委员吴忠华,省人大常委会办公厅副主任赵福杰,省人大常委会环资工委副主任胡东利,市人大常委会主任李保国、副主任宗国明等参加调研活动。

刘南昌一行先后到伊滨区建筑垃圾消纳场、洛阳环洛再生资源有限公司、栾川县庙子镇庄子村、洛阳铝业集团选矿二公司实地察看,听取相关部门和企业固体废物污染防治工作开展情况介绍,以及对法规修改的意见建议。

刘南昌强调,要深入贯彻落实习近平生态文明思想,积极践行新发展理念,坚持固体废物“减量化、资源化和无害化”原则,严格控制增量、消纳存量,全面推行清洁生产和传统制造业绿色化改造,实现可持续发展。要充分发挥科技创新在污染防治中的支撑引领作用,着力提升固废综合利用率和附加值,持续推进固体废物源头减量和资源化利用。要不断健全法律法规,加大执法监管力度,持续完善治理体系,坚决守牢安全和环保底线,为全省高质量发展提供坚实支撑。

近年来,洛阳以“无废城市”建设为抓手,坚持分类整治,科学推进固废治理和资源化利用,在工业绿色低碳发展、农业废弃物资源化利用、生活垃圾分类、建筑垃圾资源化利用及危险废物监管等方面取得明显成效。全市一般工业固废综合利用率稳定在75%以上,全市秸秆综合利用率达到93%,畜禽粪污综合利用率稳定在90%以上,实施垃圾分类收运与再生资源回收“两网融合”,完成无废乡村、无废机关、无废学校等59家“无废细胞”创建。

稳控酒店民宿价格 扎实推进高水平对外开放

本报讯(洛报融媒记者 贾臻 通讯员 乔安新)昨日,全市对外开放工作领导小组暨制度型开放工作专班第三次例会召开,部署牡丹文化节期间酒店民宿价格稳控及对外开放等工作。

会议研究了《第41届中国洛阳牡丹文化节酒店民宿价格稳控工作方案》,将通过“行业主管部门+行业协会+OTA平台+属地政府”联动模式,维护正常的市场价格秩序和消费者合法权益。会议要求,尽快完成经营主体价格承诺,进一步扩大价格监测范围、完善酒店民宿价格实时监控手段,加大市场抽查力度,以价格稳控为抓手推动酒店民宿业服务提升。

会议还研究了自贸试验区洛阳片区和洛阳综保区建设推进情况,支持综保区实体化运行具体路径、经开区“一区多园”工作落实举措等议题,对自贸区制度创新、综保区高质量发展等重点任务进行专题调度,加快打造对外开放新格局。今年一季度,自贸试验区洛阳片区进出口额约22.8亿元、同比增长101.95%;洛阳综保区进出口额约14.35亿元、同比增长279.6%。此外,会议还举行了“洛阳综合保税区运营战略合作协议”签约仪式。

副市长牛刚参加会议。

(上接01版)要着力推进法治政府建设,把法治政府与法治化营商环境建设结合起来,持续深化行政执法体制改革,提升涉企包容审慎监管执法能力,推动高效政府、廉洁政府、法治政府建设取得更大成效。要深化司法体制综合配套改革,进一步完善监督机制,更好发挥检察机关作用,持续推进司法公开,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。要有效开展全民普法,充分用好邻里中心、乡里中心和移动端平台,推动青少年法治教育走深走实,不断提升普法教育针对性实效性,推动办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法成为全体公民的自觉行动。要持续优化县域政法系统政治生态,高度重视政法机关班子建设,推动政法系统干部有序交流,巩固拓展政法队伍教育整顿成果,不断增强为民服务意识,让清风正气更加充盈。

王军、祁建峰、王森、徐超文、陈功、杨昶春、楚国剑、全宇鹏、何武周、赵振峰、徐哲、封勇等参加会议。

打好监督“主动仗” 护航牡丹文化节

“目前停车位上的植草砖已铺设完毕,规划车位870个。”日前,瀍河区纪委监委工作人员来到白马寺释源广场西侧,详细了解停车场项目建设进度,督促加快施工进度,缓解游客停车难题。

今年牡丹文化节期间,瀍河区各级纪检监察机关聚焦重点领域,坚持靠前监督、跟进监督,督促相关部门细化提升服务举措,营造安全、有序、舒心的文旅环境。

该区纪委监委以“四不两直”、重点抽查等方式,聚焦涉旅投诉反映处理质量不高、漠视游客正当利益等问题强化监督检查,压紧压实行业监管责任、属地责任及涉旅企业主体责任;充分发挥派驻监督“探头”和“前哨”作用,驻区住建局纪检监察组督促区城管局加大对喊客拉客、围追兜售、停车难等旅游乱象的整治力度。驻区科工局纪检监察组督促区市场监管局聚焦民宿、停车、餐饮等重点领域,严厉打击随意涨价等问题;采取“线下走访+线上监管”等措施,压紧压实相关部门监管责任,深入查找监管责任履行不到位、监管措施落实不力、工作作风不严不实等问题,严肃整治阻碍旅游产业高质量发展的不正之风和腐败问题。(王可欣)

深化清廉洛阳建设 助力重振洛阳辉煌



洛阳利尔功能材料产业园项目现场

集中查险除患 筑牢安全防线

洛阳市安全生产治本攻坚三年行动解读 之八

建设企业安全管理体系 打造一批标准化建设示范标杆

根据洛阳市安全生产治本攻坚三年行动部署,我市将开展生产经营单位安全管理体系建设行动。

开展试点

结合通用的安全管理体系经验做法,2024年开展安全管理体系标准试点工作。2025年依据《企业安全生产标准化管理体系基本规范》《小微企业安全生产标准化管理体系基本规范》,落实全市相关行业安全生产标准化定级办法。

打造标杆

大力选树各行业安全生产标准化建

设标杆企业单位,落实安全生产标准化达标企业在减少检查频次、复验验收优先、优化安全生产责任保险和工伤保险费率、信贷信用等级评定等方面的激励政策。

2025年年底前,打造一批安全生产标准化建设示范标杆企业单位,推广安全生产管理体系先进经验。

在线监管

建立健全消防安全重点单位“五包一”责任制,明确一名行业监管部门干部、一名乡镇(街道)干部、一名社区(村)工作人员、一名消防人员(或派出所人

员)、一名专业人员组成小组,实行网格化包保、实名制管理,将所有消防安全重点单位纳入在线监管。

矿山减人

严格实施矿山安全减人行动。建好用好入井人员唯一性识别、活动轨迹动态监测等技防系统,严厉打击隐瞒入井人数、未佩戴人员定位卡入井和卡分离等行为。

严格执行国家矿山安监局《煤矿单班入井(坑)作业人数限员规定》,机械化综采工作面生产班次作业人数不得超过25人,机械化掘进工作面作业人数不得

超过18人,维修工作面(点)单班人数不得超过8人。

洛报融媒记者 郭旭光 通讯员 胡婷婷 刘仟仟

河南洛阳4万里管网中的治水兴村事

2022年起,河南洛阳决心干一件大事,在2600余个村庄及涉农社区,铺设4万里给排水管道,改善超200万农村人口的供水排污问题。

清明时节,桃李芬芳,位于洛南山区的宜阳县樊村镇沙坡村进入了一年中最美的季节。92岁的李大娘和90岁的老伴久居郑州,清明节前回乡扫墓。李大娘说,今年再返乡探亲,上厕所、洗澡跟城里一样,我们决定在老家多住些日子。

跟着61岁的村支书王合森走走停停,记者仿佛看到了曾是贫困村的沙坡村的“供水治污史”:脱贫攻坚期间,帮扶单位在村北山坡上打了一眼500多米深的机井,汩汩清流顺着4000多米供水管道流进百姓家中,让沙坡村告别了从沟底挑

水吃、从外村买水吃、建水窖接雨水吃的历史。

“供水管道接通后,村里也开始改厕,先是地下埋个污水罐,能冲水不能排水,抽取粪污还麻烦。”王合森说,此后改成三格式化粪池,到2022年全村铺设了污水管网,还建了终端污水处理设施,才彻底解决了排污问题。

如今,在北高南低的沙坡村,村北山坡上的井水顺势而下,经供水管道流入400余户人家,村民洗衣淘碗、清院冲厕后,污水再沿排污管网流向南侧沟底的小型污水处理站。处理过的达标水也不浪费,在处理站南侧就是村里新发展起来的100余亩樱桃种植园,达标水沿沟渠流进果园用于灌溉。

洛阳地形复杂多样,境内山川丘陵地貌占八成以上,供排水建设必须因地制宜、因户施策。以“三山六丘一分川”的宜阳为例,当地结合城乡地形地貌,高位落差,将全县划分为“洛河川区、南部山区、北部丘陵区”三个片区。

“宜阳县16个乡镇58万人口,其中县城加川区乡镇,集聚了全县一半以上的人口。”宜阳县住建局副局长张社民说,因此在洛河川区主要以规模化、集中式供排水工程为主,而在丘陵山区则建设小型集中供排水设施和分布式供排水系统,以此实现全县346个涉农村庄(社区)全覆盖。

两年来,洛阳农村供排水系统建设,为各县治水净村、通水惠民、借水兴村打

下基础。

补上供排水短板后,位于伏牛山区的嵩县车村镇依托“伏牛山百里山水画廊”,打造了8个精品民宿村,加快建设康养旅游目的地。宜阳县锦屏镇杏花村距离洛阳较近,村里建起60余处窑洞民宿,开起特色火车餐厅,搭建房车露营基地,发展起近郊休闲游。锦屏镇党委书记张团结感慨:“没有供排水,环境脏乱差,服务类产业真是‘无根浮萍’,根本发展不起来。”

当前,4万里“毛细血管”连通千村万户,在河洛大地结出一张治水、利民、兴村的地下新图景。

新华社记者 韩朝阳 (新华社郑州4月3日电)